



Краіна моцная рэгіёнамі: Ленінскі раён г. Мінска

«У РАЁНЕ АРГАНІЗАВАНА РАБОТА НА АПЯРЭДЖАННЕ»

Інтэрв'ю з кіраўніком Адміністрацыі Ленінскага раёна Мінска Пятром ШОСТАКАМ

— Паважаны Пётр Мікалаевіч, калі ўсё поле дзейнасці адміністрацыі раёна ўмоўна разбіць на «квадранты» — эканоміка, той жа рэальны сектар, сацыяльнае жыццё, у тым ліку культура, і гэтак далей, — то што з гэтага патрабуе першаступеннай увагі з вашага боку?

— Мы зыходзім з таго, што ўсе сферы дзейнасці важныя для паспяховай жыццядзейнасці раёна. Але ўсё ж першаступеннай увагі патрабуе рэальны сектар эканомікі. Бо менавіта ад яго работы залежыць напаяўненне бюджэту краіны, а значыць, з'яўляюцца новыя магчымасці для вырашэння сацыяльных пытанняў. Эканоміка забяспечвае сродкі, з дапамогай якіх развіваюцца адукацыя, навука, культура і сам чалавек. З улікам спецыфікі нашага раёна сёння ўдзяляем шмат увагі будаўніцтву сацыяльных аб'ектаў. У маладым мікрараёне Лошыца патрэбны дзіцячыя садкі, школы, установы аховы здароўя.

— У такім выпадку які ваш уплыў на рэальны сектар эканомікі?

— Ведаецца, падчас ажыццяўлення дзейнасці ў любога прадпрыемства могуць узнікнуць тыя ці іншыя праблемныя пытанні, з якімі яны даволі часта звяртаюцца ў адміністрацыю раёна. Усе гэтыя звароты патрабуюць вывучэння сітуацыі і індывідуальнага падыходу да кожнай праблемы.

Так, напрыклад, ААТ «Палімергандаль» было аказана садзейнічанне ў спрашчэнні правядзення кантролю мытнага кошту тавара. Прапрацоўка пытання з Дзяржаўным мытным камітэтам Беларусі дала свае вынікі, і ўжо са студзеня 2020 года зменены падыходы да ажыццяўлення мытных органамі кантрольнай дзейнасці. Што ў выніку паспрыяе павышэнню канкурэнтаздольнасці прадпрыемства.

Таксама з мэтай стабілізацыі фінансава-эканамічнага стану ЗУП «Мінск Прынцып Гатэль» адміністрацыя раёна аказвала садзейнічанне ў прыняцці Мінгарвыканкамам рашэнняў аб выдзяленні падатковага кредыту гэтаму прадпрыемству па зямельным падатку і падатку на нерухомасць. Такія рашэнні былі прыняты.



Фота Ганны ЗАЎКАВІЧ.

А з улікам прапаноў жыхароў адміністрацыя ўгадніла ажыццяўленне выязнага гандлю на тэрыторыі нашага раёна такім прадпрыемствам, як ААТ «Камволь» і КУП «Мінскі холадакамбінат № 2» для задавальнення спажывецкага попыту.

Ажыццяўляем функцыі ўладальніцкага нагляду ў такіх таварыствах, як ААТ «Камволь», ААТ «Дражджавы камбінат» і ААТ «Элема». Работнікі адміністрацыі ў якасці прадстаўнікоў дзяржавы бяруць непасрэдны ўдзел у рабоце органаў кіравання гэтых таварыстваў, адсочваюць выкананне паказчыкаў стратэгіі сацыяльна-эканамічнага развіцця, вылучаюць ініцыятыўныя прапановы па павышэнні эфектыўнасці дзейнасці таварыстваў і прадухіленні іх эканамічнай праблемнасці.

— Пётр Мікалаевіч, а які цяпер працэнт раёна ў агульным аб'ёме вытворчасці буйнога мегаліта?

— Раён займае лідзіруючае месца па вытворчасці прамысловай прадукцыі ў сталіцы. А працэнт, пра які мы пытаемся, застаўся практычна ранейшы. Па выніках мінулага года ўдзельная вага Ленінскага раёна ў агульным аб'ёме выпушчанага горадам прадукцыі складала 23,4 працэнта.

— А якая дынаміка прыватных вытворчасцяў і паслуг?

— На гэты момант у нашым раёне ажыццяўляюць сваю дзейнасць каля 38 тысяч плацельшчыкаў падаткаў. 99 працэнтаў з іх — прадстаўнікі прыватнага сектара эканомікі, што абумоўлена рэалізацыяй Указа № 364 і Указа № 337 Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь. Былі створаны дадатковыя ўмовы для павышэння самазанятасці насельніцтва, уцягнення яго ў эканамічную дзейнасць. І, адпаведна, гэта спрыяе развіццю прадпрыемства. Большая частка прыватнага сектара эканомікі занята аптвым і рознічным гандлем, 10 працэнтаў — транспартнай дзейнасцю.

— Ці з'явіліся за апошні час сур'ёзныя прыватныя вытворчасці?

— Варта адзначыць з'яўленне ў 2017 годзе такога прадпрыемства, як ААА «Дэльфіды». Сёння ў кампаніі працуе больш за сто спецыялістаў, якія распрацоўваюць і выпускаюць праграма-тэхнічныя комплексы, электронныя прыборы, праграмае забеспячэнне, мабільныя праграмы, разнастайныя б'ядатчыкі. Прадпрыемства робіць важкі ўнёсак і ў развіццё знешнеэканамічнай дзейнасці раёна.

— Мы не можам абысціся без пэўнага аналізу вынікаў мінулага года і першага квартала гэтага.

— Нягледзячы на работу, якая праводзіцца, летась не ўдалося дасягнуць планавых значэнняў сацыяльна-эканамічнага развіцця раёна па шасці даведзеных паказчыках з адзінаццаці. Аднак хочацца адзначыць і станоўчыя вынікі работы, такія як трэцяе месца ў Мінску па выкананні ключавога паказчыка па экспарце паслуг — 125,7 % да ўзроўню 2018 года. Мы занялі чацвёрты месцы ў горадзе па экспарце тавараў у Кітайскую Народную Рэспубліку (а гэта яшчэ адзін ключавы паказчык) і па прыцягненні замежных інвестыцый на чыстай аснове — 40,9 мільёна долараў ЗША.

На першы квартал гэтага года Ленінскаму раёну даведзена дзевяць прагнозных паказчыкаў сацыяльна-эканамічнага развіцця. Па папярэдняй ацэнцы, чаканецца выкананне даведзеных планавых значэнняў. Але, нягледзячы на станоўчую дынаміку, кожнае прадпрыемства раёна нацэлена рэальна ацэньваць уласны патэнцыял і выкарыстоўваць рэзервы, якія дазваляюць сёлетня дасягнуць зададзеных параметраў развіцця і павысіць эфектыўнасць гаспадарання.

— Раскажыце, калі ласка, пра рэалізацыю на практыцы лозунга «Улада для народа» — пра работу з насельніцтвам.

— Зразумела, што ў грамадзян ёсць канстытуцыйнае права на атрыманне дапамогі дзяржавы ў вырашэнні праблемных пытанняў. З мэтай рэалізацыі гэтага права арганізаваны асабістыя прыёмы грамадзян кіраўніцтвам адміністрацыі, а таксама выязныя прыёмы грамадзян па месцы жыхарства, сустрэчы

ў працоўных калектывах і па месцы жыхарства.

На сустрэчах, якія праводзіцца, кіраўніцтва адміністрацыі трымае справаздачу перад насельніцтвам аб выкананні паказчыкаў сацыяльна-эканамічнага развіцця раёна, аб будаўніцтве сацыяльных аб'ектаў, рабоце прадпрыемстваў, ходзе добраўпарадкавання на тэрыторыі раёна.

Штотыднёва ў адміністрацыі праводзіцца прамыя тэлефонныя лініі, у выхадныя дні арганізавана дзяжурства на тэлефоннай лініі адміністрацыі. А вось «гарачая лінія» адміністрацыі працуе штодзённа.

За мінулы год праведзена таксама 160 сустрэч у працоўных і студэнцкіх калектывах, з насельніцтвам па месцы жыхарства і з тымі, хто жыў у інтэрнатах раёна. Усяго на іх прысутнічала 5461 чалавек. Паступіла 1152 прапановы, 1057 з іх знайшлі сваё рашэнне ўжо ў ходзе сустрэч. Астатнія 95 прапаноў былі пастаўлены на кантроль у адміністрацыі. З іх больш за траціну вырашана станоўча, амаль па такой жа колькасці накіраваны пісьмовыя растлумачэнні, астатнія знаходзяцца на кантролі ў сувязі з прадаўжэннем тэрміну.

Гэтая работа працягваецца і сёлета. Па стане на 27 сакавіка 2020 года ў адміністрацыю паступіла 512 зваротаў грамадзян. Кіраўніцтвам адміністрацыі праведзена:

- у адміністрацыі 47 асабістых прыёмаў грамадзян і юрыдычных асоб, у ходзе якіх прыняты 63 заяўляльнікі;
- дзевяць выязных прыёмаў грамадзян па месцы жыхарства, у ходзе якіх прыняты 39 грамадзян;

Наша даведка

У 2019 годзе ў адміністрацыю раёна паступіла 2218 зваротаў грамадзян.

Кіраўніцтвам адміністрацыі праведзена:

— у адміністрацыі 192 асабістыя прыёмы грамадзян і юрыдычных асоб, у ходзе якіх прыняты 357 заяўнікаў;

— 38 выязных прыёмаў грамадзян па месцы жыхарства, у ходзе якіх прыняты 108 чалавек;

— 52 прамыя тэлефонныя лініі: паступіла 305 званкоў і зададзена 423 пытанні.

Да апошняга часу на першым плане былі, а больш правільна сказаць, выйшлі на першы план пытанні жыллёва-камунальнай гаспадаркі. У структуры зваротаў, што паступілі ў адміністрацыю, яны займаюць 48 працэнтаў. І асноўныя па гэтай тэматыцы праблемы, па вырашэнне якіх грамадзяне звяртаюцца да нас, — утрыманне жыллёвага фонду і добраўпарадкаванне дваровых тэрыторый. Раўнадушных тут становіцца ўсё менш.

— Трэба меркаваць, што летась падчас выбарчай кампаніі была павялічана колькасць сустрэч у працоўных калектывах і з насельніцтвам па месцы жыхарства?

— Менавіта так. А яшчэ мы часцей наведвалі працоўныя калектывы, якія патрабавалі дадатковай увагі з боку кіраўніцтва адміністрацыі.

Рабочымі групамі адміністрацыі летась праведзена 63 сустрэчы ў працоўных калектывах, з жыхарамі інтэрнатаў, на якіх прысутнічалі 1621 чалавек. Па іх выніках паступіла больш за тры сотні пытанняў і прапаноў, амаль усе былі вырашаны ўжо ў ходзе сустрэч.

І яшчэ. На сайце адміністрацыі заведзены рубрыкі «Задаць пытанне кіраўніку», «Праблемы майго раёна», якія дазваляюць грамадзянам аператыўна вырашаць актуальныя пытанні. Арганізавана работа рубрыкі «Пытанне — адказ», дзе змешчаны адказы на пытанні, якія задаюцца найбольш часта. Так што ў раёне, падкрэсліў Пётр Шостак, арганізавана работа на прадухіленне, нават аперэджанне тых ці іншых праблем, і гэта мы лічым для сябе важным.

Гутарыў Уладзімір ХІЛЬКЕВІЧ.



Фота Ганны ЗАЎКАВІЧ.

Класныя навіны

«Настаўнік — галоўная фігура ў школе», —

так лічыць дырэктар установы адукацыі Святлана ПРАТАСЕВІЧ

Сярэдняя школа № 111 размяшчаецца ў новым сталічным мікрараёне Лошыца. Святлана Пратасевіч узначальвае калектыў установы адукацыі ўжо адзінаццаць гадоў.

— Наша школа адкрыта ў 2006 годзе. Цяпер тут вучыцца 1111 дзяцей. Мы імкнемся даць магчымасць для плённага навучання ўсім выхаванцам і рэалізаваць іх адукацыйныя патрэбнасці, — расказвае дырэктар.

— У чым асаблівасць вашай школы, магчыма, ёсць нейкія адрозненні ад іншых? — пацікавілася ў Святланы Міхайлаўны.

— У нашай школе з 2013 года функцыянуе рэсурсны цэнтр спецыяльнай адукацыі па кірунку «Інтэграванае навучанне і выхаванне». У інтэграваных класах вучыцца 18 дзяцей з асаблівасцямі псіхафізічнага развіцця, у тым ліку 10 з парушэннем апорна-рухальнага апарату. Мы прыяем гэтах дзяцей па накіраванні карэкцыйных цэнтраў не толькі Ленінскага раёна

на Мінска, але і іншых раёнаў сталіцы, — кажа кіраўнік установы.

Пасля ўрока дзецям з асаблівасцямі развіцця, у тым ліку і калясачнікам, неабходна абавязкова фізічная разгрузка. Для іх распрацаваны спецыяльныя практыкаванні, наладжаны ўрокі для заняткаў адаптыўнай фізкультурай. Кіраўнік фізічнага выхавання Наталля Чыршчо працуе з кожным гадаванцам па індывідуальнай праграме, якая прадугледжвае нагрузку на пэўную групу мышцаў. Наталля Уладзіміраўна на рэспубліканскім узроўні атрымала дыплом першай ступені па прымяненні сучасных адукацыйных тэхналогій пры рабоце з дзецьмі з асаблівасцямі псіхафізічнага развіцця і абагульніла свой вопыт па гэтай тэме. Ва ўстанове адукацыі абсталяваны кабінет з рознымі прыстасаваннямі для практыкаванняў, якія не толькі куплены, але многія з іх зроблены настаўнікамі ўстановы, у тым ліку і Наталляй Уладзіміраўнай. Як толькі дзіця-інвалід паступае ў школу, Наталля Уладзіміраўна, як прафесіянал высокай кваліфікацыі, заводзіць на

яго палку з заключэннем урача, іншымі звесткамі, адзначае, што з ім робіць кожны дзень, стан яго адчування і зрукі ў развіцці.

— Акрамя таго, у нас адкрыты профільныя класы, мы даём дзецям магчымасць вывучаць на павышаным узроўні фізіку, матэматыку, хімію, біялогію, англійскую мову. Гэтай магчымасцю карыстаюцца таксама дзеці Ленінскага раёна і Мінска, — канстатуе Святлана Пратасевіч. — Мы стараемся развіваць у кірунку інфармацыйных тэхналогій. Дзеці з давальненнем наведваюць smart-кабінет, дзе можна праводзіць заняткі і па робататэхніцы, і індывідуальныя заняткі з выкарыстаннем розных анлайн-платформ. Тут можна з дапамогай акумуляраў віртуальнай рэальнасці паглыбіцца ў вывучэнне хіміі, біялогіі, астраноміі.

У школе робяць усё неабходнае, каб дзеці з профільных класаў былі паспяхоўныя, добра здавалі цэнтралізаванае тэсціраванне. Пацвярдзёна гэтаму — стабільныя сертыфікаты па біялогіі, высокія сертыфікаты (ад 85 да 97 балаў) па

матэматыцы. Дзеці вывучаюць гэтыя прадметы ў малакольскіх групах, таму і вынікі ёсць.

— Я, як дырэктар, бачу сваю задачу ў тым, каб стварыць умовы для работы педагогаў. Лічу, што галоўная фігура ў школе — настаўнік. Ад яго залежаць і метады навучання, і прынцып выхавання, — упэўнена мая суразмоўца. — У калектывным дагаворы імкнемся прапісаць дадатковыя меры для маладых спецыялістаў, настаўнікаў, ветэранаў педагогічнай працы, ладзім розныя святы, адзначаем юбілей педагогічнай дзейнасці нашых работнікаў.

Шмат увагі тут удзяляюць аздараўленню работнікаў. Пры жаданні педагогаў і любой магчымасці накіроўваюць у санаторыі, прафілакторыі, прытым не толькі ў летні перыяд. Адміністрацыя цесна працуе з прафсаюзным камітэтам. Разам стварылі добрыя ўмовы не толькі для працы, але і для арганізацыі вольнага часу настаўнікаў. Зроблена шмат, але наперадзе яшчэ больш добрых спраў. Таццяна ЛАЗОЎСКАЯ.